BÀI DỰ THI
“TÌM HIỂU LỊCH SỬ ĐẢNG BỘ, LỊCH SỬ ĐỊA PHƯƠNG”

Đơn vị: Lớp ……….Trường THPT TX  Phước Long.

Họ và tên:

Phần trả lời câu hỏi:

Câu 1: Nguyên nhân, diễn biến, kết quả, ý nghĩa, bài học lịch sử của phong trào đấu tranh N Trang Lơng.
a. Nguyên nhân:

Đến cuối thế kỉ XIX, sau khi TD Pháp cơ bản bình định được các tỉnh đồng bằng, bọn chúng đã bắt đầu tiến lên Tây Nguyên.

· Chúng lập hệ thống đồn bốt để kìm kẹp đồng bào Tây Nguyên, trong đó có các dân tộc ở Đăk Lăk – Đăk Nông.

· Chúng bắt tay vào công cuộc vơ vét, bóc lột, đàn áp các dân tộc Tây Nguyên.

· Không thể chấp nhận sự thống trị, bóc lột, đàn áp của giặc Pháp, N’Trang Lơng đã đứng lên lãnh đạo nhân dân, bào gồm các dân tộc M’Nông, Ê Đê, Kinh…chống quân xâm lược.

· Cuộc khởi nghĩa diễn ra từ năm 1909.

b. Diễn biến:

· Căn cứ của phong trào: tại thung lũng rừng già Bu Siết giáp danh với N’Drung ở thượng nguồn suối Buk Xô thuộc núi Nâm Nung (Đăk Nông).

· Địa bàn hoạt động: khắp Đăk Nông và vùng phía nam của  Đăk Lăk 

· Các giai đoạn phát triển của phong trào:

+ Giai đoạn từ 1909 – 1930:

·  1912, nghĩa quân tấn công tiêu diệt đồn Pu Sra – Sở chỉ huy của quân Pháp, tiêu diệt toàn bộ quân Pháp ở đây (trừ tên đồn trưởng Hăng – ri – mét lúc đó đang ở Pháp).

·  Đầu năm 1913, nghĩa quân tập kích tiêu diệt toán quân Pháp ở đồn Xrây Ktum, vượt qua cao nguyên Đồi Cỏ lên phía bắc đánh vào đồn Pu La mới thành lập dưới sự lãnh đạo của Bu Luk Amprah.

·  29/7/1914, nghĩa quân lập mưu trá hàng ở làng Bu Nor (Đăk Nông), tiêu diệt tên Hăng-ri-mét cùng với lực lượng 15 lính khố xanh, cả bọn phiên dịch, cai culi, bồi bếp tháp tùng; thu 2 thùng đạn và 3 thớt voi.

·  Trưa 31/7/1914, N’Trang Lơng đích thân chỉ huy trận đánh đồn Mêra với sự tham gia của Bơ Xing Rđing và Bơ Ning Xning. Tiếp đó là trận Bu Bông, trận thứ ba trong thế đánh liên hoàn và giành được thắng lợi.

·  Sáng 15/1/1915, nghĩa quân từ các phía trườn theo sườn núi đổ xuống đánh ập vào lều giết chết TruPhô và Macgăng, tiêu diệt bọn lính không xót 1 tên tại làng Bu Tiên, ở phía Đông Bắc Xrây Chis.

·  Trong 2 mùa khô 1925 – 1926 và 1926 – 1927, Cariê liên tiếp càn quét vùng S’tiêng Tây Bà Rá, rồi vùng S’tiêng Đông Bà Rá. Do các cuộc càn quét ác liệt, phong trào chống Pháp của đồng bào S’tiêng ở khu vực Bà Rá tạm thời lắng xuống.

·  1928, hai đồn đại lý Chlong Phlas (Cao Miên) và Bu Đốp (Nam Kì) liên tiếp mở những cuộc hành quân phối hợp càn quét từ phía Nam lên khu vực Đăk Glun gây khó khăn cho người R’hong và người M’Nông trong việc chống Pháp.

+ Giai đoạn từ 1930 – 1935: 

·  Quân Pháp đẩy mạnh tấn công để đàn áp, dập tắt phong trào.

·  Nghĩa quân vẫn tiếp tục tấn cống tiêu diệt quân Pháp.

·  26/1/1931, tại La Pam km 70 ( kể từ biên giới Nam Kì – Cao Miên), nghĩa quân đã đánh và tiêu diệt tên đại lý đồn trưởng Xnul kiêm chỉ huy công trường Gati và toàn bộ quân Pháp ở đây.

·  Đầu năm 1933, nghĩa quân tấn công tiêu diệt đồn cây số 55, tiếp đó đánh bại quân đội tiếp viện của Pháp do tên Lơ-công-tơ chỉ huy.

·  1/1934, hai trận đánh nổ ra liền nhau là trận ngày 1/1/1934 đánh vào đồn Lơ Rôlăng cho chính N’Trang Lơng chỉ huy và trần ngày 2/1/1934 đánh đồn Bu Koh của nghĩa quân M’nông – S’tiêng vùng khuỷu sông Đồng Nai. Bị Pháp kiềm chế bằng hỏa lực, cuộc tấn công thất bại.

·  Sau trận N’Trang Lơng đánh đồn Gati ngày 29/4/1935, thực dân Pháp thấy rõ bị uy hiếp mạnh, nên từ đầu tháng 5/1935 trở đi, chúng tung quân ra sức truy lùng nghĩa quân.

·  20/5/1935, quân Pháp tấn công vào căn cứ của nghĩa quân, nhờ sự chỉ đường của tên phản bội Bơ Mpông Phê. Tại đây, diễn ra trận đấu bất ngờ và không cân sức về lực lượng. 

·  N’Trang Lơng mất sáng 23/5/1935 tại Bu Par, ít ngày sau khi ông bị Pháp bắn trọng thương trong trận chiến đấu cuối cùng, phong  trào đấu tranh chống thực dân Pháp lắng xuống.

c. Ý nghĩa lịch sử và bài học kinh nghiệm:

· Phong trào đấu tranh chống thực dân Pháp do N’Trang Lơng lãnh đạo là một điển hình về sự tập hợp lực lượng, đoàn kết đấu tranh của các dân tộc Tây Nguyên chống thực dân Pháp, thể hiện tinh thần, truyền thống yêu nước, anh hùng, bất khuất chống giặc ngoại xâm của dân tộc Việt Nam.

· Phong trào đấu tranh chống thực dân Pháp do N’Trang Lơng lãnh đạo là một trang sử vẻ vang của tổ quốc.

· N’Trang Lơng trở thành tên tuổi sáng ngời và là niềm tự hào của các dân tộc Tây Nguyên về truyền thống yêu nước, anh hùng bất khuất, bất hợp với kẻ thù.

Câu 2: Vì sao nói “phong trào đấu tranh cách mạng của quân dân Phước long giai đoạn từ đầu thế kỉ 20 đến 1945 từ tự phát lên tự giác”?
· Vào đầu những năm 20, phong trào đấu tranh của nhân dân Phước Long diễn ra lẻ tẻ, thiếu sự gắn kết; mục tiêu đấu tranh chưa rõ ràng.
· 4/1928, Chi bộ Hội Việt Nam cách mạng thanh niên ở đồn điền cao su Phú Riềng được thành lập gồm 5 đồng chí, do đồng chí Nguyễn Xuân Cừ làm bí thư đã nhanh chóng tạo ảnh hưởng tích cực đối với phong trào cách mạng ở Phước Long nói riêng và toàn tỉnh nói chung.
· Hoạt động tuyên truyền, giáo dục của các hạt nhân cộng sản trong Hội Việt Nam cách mạng thanh niên đã tác mạnh mẽ đến tinh thần yêu nước của công nhân, nông dân và các tầng lớp giai cấp khác ở Phước Long.
Câu hỏi 3: Âm mưu, thủ đoạn của thực dân Pháp khi xây dựng nhà tù Bà Rá. Quá trình đấu tranh cách mạng của các tù nhân trong nhà tù Bà Rá.

a. Âm mưu, thủ đoạn của thực dân Pháp khi xây dựng nhà tù Bà Rá:

      Vào những năm 20 của thế kỷ XX, thực dân Pháp đã cho xây dựng tại chân núi Bà Rá một nhà tù lớn. Đến năm 1941, trong văn bản hành chính, làng Bà Rá được mang một tên mới: “ Trại tập trung đào tạo những người lao động đặc biệt”. Sau Nam kỳ khởi nghĩa, làng Bà Rá chật ních tù nhân đủ loại.

      Với một hệ thống nhà tù lớn và kiên cố, được thực dân Pháp xây dựng là nhằm để thực hiện những âm mưu và thủ đọan hết sức tàn bạo: đàn áp phong trào cách mạng của nhân dân và lưu đày phu cao su bỏ trốn hoặc những ai can tội “làm loạn”. Bởi vì, nơi đây là một vùng khí hậu độc địa “rừng thiêng nước độc”, với một địa thế xã xôi hẻo lánh, rừng núi âm u, xung quanh đầy thủ dữ. Thực dân Pháp hy vọng những tù nhân bị giam giữ ở đây sẽ không còn con đường nào để trốn thoát, biến nhà tù thành nơi giết dần giết mòn những người chống đối, làm nhụt ý chí những người cộng sản. 

b. Quá trình đấu tranh cách mạng của các tù nhân trong nhà tù Bà Rá.

    Để thực hiện những âm mưu và thủ đoạn trên, thực dân Pháp đã có những hành động hết động hết sức tàn bạo. Hằng ngày, tù nhân phải làm việc rất nặng nhọc, luôn bị đánh đập, đối xử rất tàn tệ. Nhiều người đã mãn án tù từ lâu nhưng vẫn bị giam giữ ở đây. Đa số người chết không có hòm, rương, quần áo. Bọn cai tù thường hay đánh người bằng lưỡi lê hoặc trói tù lại cho chó bẹc giê nhảy vào cấu xé. Hầu hết tù nhân ai cũng bị sốt rét, kiết lỵ, người nám đen đầy vết roi ngang dọc…

         Thực dân Pháp đã thực hiện những âm mưu và thủ đoạn hết sức tàn bạo, nhưng ý chí của những người lao tù vẫn không hề nao núng. Trong bất kỳ điều kiện nào, những người cộng sản ở trong lao tù vẫn luôn luôn hướng về Đảng, biến nhà tù thành nơi đối đầu trực tiếp với kẻ thù. Luôn nung nấu ý chí vượt ngục, trở về tiếp tục con đường cách mạng, đó là tinh thân bất khuất của những người cộng sản. Họ còn chỉ dẫn, tuyên truyền cho những thường phạm và cả những người theo đạo giáo thấy được con đường đi đúng đắn của cách mạng.

      Ngày 9/3/1945, giữa lúc bọn thực dân Pháp đang bị choáng váng sau cuộc đảo chính của Nhật, còn quân Nhật chưa kịp đến tiếp quản nhà tù Bà Rá, chớp lấy thời cơ đó, anh em tù nhân chính trị cộng sản đã vùng lên tự giải thoát, tiếp tục sự nghiệp cách mạng. Số các đồng chí từ nhà tù Bà Rá tỏa về các tỉnh, thành sau đó đã đóng một vai trò rất quan trọng cùng các cấp ủy địa phương tiến hành cuộc tổng khởi nghĩa tháng Tám năm 1945 giành thắng lợi vẻ vang.

Câu hỏi 4: Hoàn cảnh lịch sử dẫn đến sự ra đời của Huyện ủy Sông Bé. Ban chấp hành Huyện ủy đầu tiên gồm có những đồng chí nào? Giữ chức vụ gì?

a. Hoàn cảnh lịch sử dẫn đến sự ra đời của Huyện ủy Sông Bé:

      Sau khi tái chiếm lại Biên Hòa, Thủ Dầu Một và ổn định xong nơi đóng quân, giặc Pháp đem quân tiến sâu lên vùng rừng núi. Theo sau bọn xâm lược, bọn tư bản Pháp trở lại chiếm các đồn điền. Do những cuộc đi bố càn gom dân kết hợp với các đợt mộ phu từ các nơi nên số lượng công nhân ngày càng đông.

     Về phía ta, từ cuối 1946, trên địa bàn Bình Mỹ đến Bà Rá bao gồm: Bình Mỹ, Chánh Phú Hòa, Phước Vĩnh, An Linh, Phước Sang, An Bình đã có ban công tác liên thôn do đồng chí Đỗ Bồng Long làm trưởng ban và đồng chí Lý Quới phó ban hoạt động. Về sau, tổ chức này được phát triển thành một bộ phận trực thuộc chi đội 10.

    Tháng 7/1947, ông Ngô Văn Long được ủy ban  kháng chiến tỉnh Biên Hòa phân công lên vùng Bà Rá nắm tình hình và tổ chức xây dựng lực lượng cách mạng trong vùng đồng bào dân tộc. Cùng đi với ông Long có một cán bộ là Lê Đình Ngữ và một liên lạc tên là Thái. Ban đầu ông dựa vào những người buôn bán thường lên xuống vùng này để bắt liên lạc, trong đó có ông Năm Tỵ, ông Bro dân tộc Khơ me và ông tổng Prai người ở Bù Cháp. Từ đó nhiều cuộc gặp gỡ, tiếp xúc giữa ông Long và dân làng đã gây cho quần chúng trong vùng những ấn tượng tốt đẹp, dần dần tuyên truyền, thuyết phục, cảm hóa một số người cảm tình đồng ý tham gia cách mạng.

     Đến cuối năm 1947, Ủy ban kháng chiến hành chánh trong vùng đồng bào dân tộc ở vùng Bà Rá được thành lập gồm các ông: Bro làm chủ tịch, ông Xơrơ làm phó chủ tịch và ông Lồng làm thư ký…

          Đầu năm 1948, một đội võ trang (đội công tác) được thành lập, gồm 20 người phần lớn là anh em công nhân cao su do đồng chí Nguyễn Đình Kính (Bảy Kính) phụ trách. Đội chia thành hai bộ phận, một bộ phận công tác ở vùng đồng bào dân tộc và bộ phận còn lại hoạt động ở vùng các đồn điền cao su. Nhiệm vụ chung của đội là tuyên truyền phát động quần chúng, xây dựng cơ sở nắm tình hình phục vụ chiến đấu theo kiểu “vết dầu loang”, tức là xây dựng xong cơ sở ở chỗ này lại tiếp tục đi chỗ khác. Đội đã chon Xà Nạp làm cơ sở đầu tiên để từ đó làm bàn đạp để tiếp tục xây dựng ở các nơi khác như Tà Băng, Tà Bái (thuộc Bình Long) lên Bù Ha (Đa kia) và đi vào các sở cao su: Thuận Lợi, Bù Nho, Đa Kia, Phú Riềng. Dần dần, cơ sở phát triển ngày càng đông. Đầu năm 1948, tỉnh ủy Biên Hòa tăng cường thêm cán bộ gồm các đồng chí Huỳnh Văn Nghĩa, Nguyễn Văn Bá, Tạ Quang Lộc lên vùng Mã Đà, An Linh, Cẩm Xô…hoạt động. Thông qua cơ sở, đội công tác của đồng chí Ngô Văn Long nắm và tổ chức thêm cơ sở trong đồng bào dân tộc như chị Lầu, anh Lâm, anh Bảy, chị Năm Ngũ, chị Ba Cao, anh Sáu Chiến, ông Hồng, cô Sô, chú Sĩ…

       Kiểm lại, cơ sở cách mạng đã được tổ chức trong nhiều Sóc, cả Kinh lẫn đồng bào dân tộc trên dưới chục ngàn người. Số đảng viên cũng được phát triển thêm. Nhằm đáp ứng những nhu cầu phát triển của cách mạng, đội công tác đề nghị tỉnh ủy Biên Hòa cho thành lập đơn vị huyện. Được tỉnh ủy chuẩn y và ra quyết định công nhận. Cũng từ đó, huyện ủy đầu tiên ở vùng Bà Rá được thành lập lấy tên là huyện Sông Bé.

b. Ban chấp hành huyện ủy Sông Bé:

   Ban chấp hành huyện ủy đầu tiên gồm các đồng chí sau:

· Ngô Văn Long (Bí danh Rạch Bé), giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy.

· Tạ Quang Lộc giữ chức vụ Phó Bí thư huyện ủy.

· Nguyễn Văn Bá: ủy viên

· Nguyễn Văn Nghĩa: ủy viên

· Lê Đình Ngữ: ủy viên.

Câu 5: Hoàn cảnh rađời của Tỉnh ủy Phước Long.

Sau một thời gian hoạt động trong điều kiện bí mật, bị địch kềm kẹp, khủng bố truy lùng gay gắt nhưng ở Phước Long vẫn xây dựng được cơ sở cách mạng, xây dựng được lực lượng nòng cốt và các chi bộ đảng, đặc biệt là cơ sở quần chúng trong đồng bào dân tộc. Xuất phát từ yêu cầu cấp bách của cách mạng, ban cán sự ở Phước Long không còn đủ khả năng đảm đương những nhiệm vụ quan trọng trong tình hình mới. Trên cở sở các mũi soi đường đã lên đến Phước Long, đầu năm 1960, các đồng chí: Ba Phú, Tư Quý…được mời về Tỉnh ủy Biên Hòa gặp các đồng chí: Nguyễn Như Ý (Năm Chữ) khu ủy viên và các đồng chí Ba Thu, Chín Lê…để báo cáo và trao đổi một số tình hình và nghe chủ trương thành lập Tỉnh ủy Phước Long.

Để chuẩn bị cho Tỉnh ủy Phước Long ra đời, khi đồng chí Ba Thu và Ba Phú về xứ ủy nhận quyết định thành lập Tỉnh, các đồng chí Tư Quý và Hai Lập ở lại lo xây dựng căn cứ, và phát triển xản xuất lương thực dự trữ. Cùng thời gian một số đồng chí: Ba Kim, Bảy Màng, Năm Thọ …cũng được điều về phước Long. Khi đồng chí Ba Thu và Ba Phú trở về đã tiến hành bàn bạc và thống nhất lấy vùng Bù Kó làm địa bàn đứng chân của tỉnh.

Tháng 6-1960, tại sóc ĐakKo thuộc vùng Bù Ko, hội nghị thành lập tỉnh ủy Phước long được triệu tập, gồm khoảng 30 đồng chí. Dưới Đảng kỳ và chân dung Hồ Chí Minh, đồng chí Phạm Thuận (Ba Thu) thay mặt tỉnh ủy mới báo cáo nghị quyết trước hội nghị và đề ra nhiệm vụ quan trọng trước mắt:

1. Gấp rút xây dựng chính quyền cơ sở ở các Sóc các đoàn thể quần chúng như phụ nữ, thanh niên…

2. Khẩn trương chuẩn bị bắt liên lạc với cán bộ trung ương từ Miền Bắc đi vào.

3. Xây dựng căn cứ từ BùKo tới chiến khu Đ.

Hội nghị đã phân công các đồng chí phụ trách các mặt công tác khác nhau.

· Đồng chí PhạmThuận: Bí thu tỉnh ủy phụ trách công tác chung.

· Đồng chí Ba Phú: Phó bí thư phụ trách khối dân vận (tức vùng đồng bào dân tộc)

· Đồng chí Hai Đính: Tỉnh ủy viên phụ trách khối công nhân cao su

Cũng trong thời gian này tỉnh ủy Phước Long lập ra hai K (K2 và K3) mỗi K tương đương với một huyện.

Sau đó một thời gian, Tỉnh ủy Phước Long thành lập thêm K4 (hoạt động ở vùng Bù Gia Mập, Phước Bình)

Nhằm tập hợp, đoàn kết các dân tộc trong vùng cùng nhau chiến đấu và xây dựng, ngay sau khi tỉnh ủy Phước Long ra đời thì Mặt trận dân tộc tỉnh Phước Long cũng được thành lập. 
Phong trào cách mạng của đồng bào các dân tộc trong tỉnh hoạt động rất sôi nổi, thu hút nhiều thành phần, tầng lớp tham gia. Tinh thần “Đồng Khởi” của quân và dân Phước Long cũng như đồng bào toàn Miền Nam đã làm thất bại chiến dịch “tố cộng, diệt cộng” của Mỹ - Diệm, đánh dấu sự thất bại mới có ý nghĩa chiến lược của chủ nghĩa thực dân mới của Mỹ ở Miền Nam.

Câu 6: Ý nghĩa của chiến thắng Phước Long – Đồng Xoài năm 1965.

Chiến thắng Phước Long – Đồng Xoài năm 1965 có ý nghĩa rất quan trọng. trước hết ta đã tiêu hao, tiêu diệt một lực lượng lớn sinh lực địch, hầu hết bộ máy kềm kẹp và hệ thống ấp chiến lược bị phá tan, tinh thần binh lính địch suy sụp nghiêm trọng…đẩy chiến lược “chiến tranh đặc biệt” đến bước đường cùng.

Chiến thắng Phước Long -  Đồng Xoài đã tạo ra một vùng giải phóng rộng lớn nối liền với các chiến khu cách mạng, giải phóng hang ngàn dân khỏi sự kềm kẹp của địch tạo cơ sở phát triển cho phong trào đấu tranh nhân dân, toàn dân, toàn diện.

Sau thắng lợi này ta xây dựng được các cơ sở Đảng ở nhiều nơi trong tỉnh. Cuối năm 1965, nhiều đội du kích dưới sự lãnh đạo của chi bộ Đảng đã chiến đấu phối hợp với chủ lực chiến đấu giành những thắng lợi vẻ vang. Đặc biệt từ năm 1964-1965, thế và lực của cách mạng ở Phước Long luô náp đảo kẻ thù mà chiến thắng Phước Long – Đồng Xoài là một bằng chứng sinh động cho sự phát triển của lực lượng cách mạng ở Phước Long và kết quả của chiến thắng đó cũng là một trong những nguyên nhân của những chiến công sau này trên mảnh đất Phước Long khi bước sang thời kỳ trực tiếp đối đầu với quân xâm lược Mỹ.
Câu: 7  Hãy nêu diễn biến chiến dịch Đường 14 – Phước Long. Ý nghĩa thắng lợi của chiến thắng Phước Long 06/1/1975.

a. Diễn biến chiến dịch Đường 14 – Phước Long.

- Quán triệt Nghị quyết 21 của Ban Chấp hành Trưng ương Đảng, Bộ tổng tham mưu – Bộ tư lệnh quyết định mở chiến dịch đường 14- Phước Long.

- Ngày 13 -12-1974 chiến dịch mở đầu bằng trận tấn công tiêu diệt địch tuyến đường 14 đoạn Bù Na đi Bù Đăng.Kết thúc giai đoạn một ta giải phóng phần lớn đường 14, quân địch ở Đồng Xoài bị cô lập.

- Ngày 23-12-1974, ta mở đợt 2 đánh vào chi khu Đồng Xoài – Bù Đốp để bao vây hoàn toàn Phước Long. Sau 4 ngày chiến đấu quân ta giải phóng hoàn toàn đường 14 đến chân núi Bà Rá, cô lập hoàn toàn thị xã Phước Long.

- Ngày 31-12-1974 quân ta mở đợt 3 tiến công dứt điểm khu vực Phước Long vị trí phòng thủ cuối cùng  của địch. Ngày 1-1-1975 quân ta đánh chiếm cao điểm Bà Rá, ngã ba Tư Hiền, hình thành thế bao vây thị xã Phước Long. Đến 9 giờ ngày 6 – 1 – 1975 lá cờ chiến thắng tung bay trên nóc dinh tỉnh trưởng Phước Long. Nhân dân hướng dẫn bộ đội truy kích tàn quân địch còn lại. Đến 19 giờ ngày 6 -1 – 1975, tỉnh Phước Long được hoàn toàn giải phóng.

- Sau 25 ngày đêm chiến đấu liên tục từ ngày 13 -12- 1974 đến ngày 6 -1 -1975 quân ta đã tiêu diệt, bắt sống 3000 tên địch và làm tan rã toàn bộ ngụy quân , ngụy quyền ở thị xã Phước Long, thu 5 000 súng các loại , bắn rơi 5 máy bay, thu nhiều phương tiện chiến tranh, gải phóng hơn 50.000 dân.

b. Ý nghĩa thắng lợi của chiến thắng Phước Long 06/1/1975.

- Cho thấy sự lớn mạnh và khă năng thắng lớn của quân ta, sự ruy yếu và bất lực của quân đội Sài Gòn, về khả năng can thiệp trở lại bằng quân sự rất hạn chế của Mĩ.

- Có ý nghĩa nhiều mặt về chiến thuật, chiến dịch, chiến lược tạo thế và xây dựng lực lượng chiến trường Nam Bộ, đánh giá khă năng phản ứng của ngụy và khả năng can thiệp trở lại của Mỹ, góp phần hạ quyết tâm chiến lược giải phóng hoàn toàn miền Nam.

Câu 8. Nêu những mục tiêu phát triển kinh tế -văn hóa- xã hội- an ninh – quốc phòng giai đoàn 2010 – 2015 trong Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thị xã Phước Long lần thứ X nhiệm kì 2010- 2015.

a.Về kinh tế: 

- Thực hiện tốt chưng trình đột phá: Đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng đô thị.

- Tốc độ tăng trưởng kinh tế hàng năm đạt 12 -14%. (dự toán)

- Thu ngân sách hàng năm tăng trên 05% so với tỉnh giao.

- Thu nhập bình quân đầu người năm 2011 đạt 25 triệu đồng, đến năm 2015 đạt 34 triệu đồng/ người/ năm.

- Cơ cấu kinh tế: Công nghiệp – xây dựng 45%; Thương mại- dịch vụ- du lịch 41%; Nông – Lâm nghiệp 14 %.

b.Về phát triển văn hóa- xã hội.

- Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đi học Mẫu giáo đạt 95%, tỷ lệ học sinh THCS đúng độ tuổi đạt 90% , 100% giáo viên đủ chuẩn.

- Đầu tư xây dựng trường chuẩn đạt 30% (Trong đó có 2 trường đạt chuẩn giai đoạn 2)

- Phấn đấu 50% xã,phường có điểm vui chơi hoạt động văn hóa cộng đồng; có 50% khu dân cư đạt khu dân cư văn hóa, 90 – 95% số hộ gia đình đạt gia đình văn hóa; 25% số hộ đạt  gia đình thể thao, 100% xã, phường có đội bóng đá, bóng chuyền, cầu lông và đội điền kinh.

- Phấn đấu 100% xã , phường có trạm ytees, 90% số trạm có Bác sỹ, 80% số trạm đạt chuẩn quốc gia về y tế xã , 90 – 99% trẻ em được tiêm chủng. Tỷ lệ trẻ em suy dinh dưỡng dưới 5 tuổi hàng năm là 1,3 %.

- Tỷ lệ tăng dân số tự nhiên là 17,7%. Tỷ suất sinh hàng năm là 0.7%

- Giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 0,5%so với tiêu chí hiện tại

- Phấn đấu có 95% hộ sử dụng điện, 90% hộ gia đình sử dụng nước sạch.

c. Xây dựng Quốc phòng – an ninh.

- Đẩy mạnh công tác giáo dục quốc phòng toàn dân, thực hiện giao quân đạt chỉ tiêu trên giao với chất lượng chính trị ngày càng tăng.

- Nâng cao năng lực của các cơ quan tư pháp , đẩy mạnh chương trình phòng chống tội phạm, mục tiêu phóng chóng ma túy, chương trình mục tiêu 5 giảm. Hạn chế thấp nhất án tồn đọng, thi hành án đạt kết quả cao.

d.Về xây dựng hệ thống chính trị.

- Phấn đấu 95% đảng viên tham gia học tập Nghị quyết Đảng, Pháp luật của Nhà nước. Kết nạp mới từ 300 -350 đảng viên mới ; Xóa các thôn, ấp, trường, trạm không có chi bộ, đảng viên. Trên 85% cơ sở Đảng đạt trong sạch, vững mạnh, 85% đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ trở lên, không có đảng viên và tổ chức cơ sở Đảng yếu kém.

- Nâng cao  chất lượng haotj đọng của các tổ chức đoàn thể, có 85% quần chúng thanm gia các tổ chức chính trị - xã hội. 100& cơ quan đạt cơ quan” Văn minh- An toàn – Sạch đẹp”.
Câu 9:Anh (chị) đã và đang làm gì để tiếp nối truyền thống lịch sử của quân và dân Phước long trong việc xây dựng và bảo vệ quê hương,đất nước trong giai đoạn hiện nay (không  quá 500 từ)
Câu 10: Dự đoán số người tham gia cuộc thi:
7

